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Σελίδα 1 από 1 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ 

Αθήνα, 2 Ιουνίου 2026  

Προς: Τον Υπουργό Εξωτερικών, κ. Γεώργιο Γεραπετρίτη 

Θέμα: «Καθορισμός δεσμευτικών εθνικών οροσήμων (benchmarks) στην ενταξιακή πορεία της 
Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση και προστασία της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας» 

Κύριε Υπουργέ, 
Η ενταξιακή πορεία της Αλβανίας προς την Ευρωπαϊκή Ένωση εισέρχεται σε κρίσιμη φάση, καθώς η πρόοδος 

των διαπραγματεύσεων επιταχύνεται και η Ευρωπαϊκή Ένωση εξετάζει το άνοιγμα και το κλείσιμο νέων 
διαπραγματευτικών κεφαλαίων.            
 Η Ελλάδα διαχρονικά στηρίζει την ευρωπαϊκή προοπτική των Δυτικών Βαλκανίων. Η στήριξη αυτή, όμως, δεν 
μπορεί να αποσυνδέεται από την πλήρη συμμόρφωση των υποψηφίων χωρών προς το ευρωπαϊκό κεκτημένο, τις αρχές 
του κράτους δικαίου, τις σχέσεις καλής γειτονίας και τον σεβασμό των θεμελιωδών δικαιωμάτων. 
 Ιδιαίτερη σημασία για τη χώρα μας έχουν αφενός η εκκρεμότητα της οριοθέτησης των θαλασσίων ζωνών 
Ελλάδας-Αλβανίας και αφετέρου η ουσιαστική προστασία των δικαιωμάτων της Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας, ιδίως 
σε ζητήματα περιουσιακών δικαιωμάτων, ασφάλειας δικαίου και ίσης μεταχείρισης. Τα πρόσφατα, εξαιρετικά σοβαρά 
επεισόδια της 30ής Μαΐου 2026 στην περιοχή του Σβέρνετ (Zvërnec), τα οποία οδήγησαν στον βίαιο τραυματισμό 
Έλληνα ομογενή που υπερασπιζόταν την ιδιοκτησία του, επιβεβαιώνουν ότι η αυθαιρεσία των αλβανικών αρχών και η 
καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων στις μειονοτικές περιοχές συνεχίζονται αμείωτες.   
 Η ιστορική εμπειρία από την περίοδο 2008-2009, όταν η Ελλάδα συναίνεσε στην ένταξη της Αλβανίας στο 
ΝΑΤΟ χωρίς την προηγούμενη δεσμευτική κύρωση της συμφωνίας οριοθέτησης θαλασσίων ζωνών, αποδεικνύει ότι η 
παθητική διπλωματία αφήνει περιθώρια για υπαναχωρήσεις και γεωπολιτική εργαλειοποίηση από τρίτες 
αναθεωρητικές δυνάμεις. Αντίθετα, άλλα κράτη-μέλη της ΕΕ (όπως η Βουλγαρία) επιδεικνύουν μια συγκροτημένη 
στρατηγική, θέτοντας σαφή και έγγραφα προαπαιτούμενα για την πρόοδο των υποψηφίων χωρών, προστατεύοντας 
αποτελεσματικά τα εθνικά τους συμφέροντα.       
 Ενόψει των επικείμενων αποφάσεων για την πρόοδο της ενταξιακής διαδικασίας της Αλβανίας, ερωτάται ο κ. 
Υπουργός:               
 1. Προτίθεται η Ελληνική Κυβέρνηση να θέσει, να γνωστοποιήσει εγκαίρως στους ευρωπαϊκούς θεσμούς και 
στα κράτη-μέλη και να υποστηρίξει μέχρι τέλους συγκεκριμένα και δεσμευτικά εθνικά ορόσημα (benchmarks) για την 
περαιτέρω πρόοδο της ενταξιακής διαδικασίας της Αλβανίας -στα πρότυπα άλλων εταίρων μας- και ειδικότερα την 
υπογραφή και κύρωση συνυποσχετικού για την παραπομπή της οριοθέτησης των θαλασσίων ζωνών στο Διεθνές 
Δικαστήριο της Χάγης, καθώς και τη ρητή ενσωμάτωση των ελληνικών θέσεων στο ευρωπαϊκό διαπραγματευτικό 
πλαίσιο; Έχει ήδη προβεί σε σχετικές επίσημες ενέργειες ενημέρωσης των εταίρων και των αρμόδιων οργάνων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης και, εφόσον ναι, ποιες είναι αυτές;       
 2. Ποιες συγκεκριμένες πρωτοβουλίες έχει αναλάβει ή προτίθεται να αναλάβει η Κυβέρνηση ώστε η 
προστασία των περιουσιακών δικαιωμάτων, της ασφάλειας δικαίου και των λοιπών θεμελιωδών δικαιωμάτων της 
Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας να αποτελέσει μετρήσιμο και ελέγξιμο όρο της ενταξιακής πορείας της Αλβανίας -
λαμβάνοντας υπόψη και τα τελευταία ανησυχητικά γεγονότα βίας στο Σβέρνετ- και δεσμεύεται ότι δεν θα παράσχει τη 
συναίνεσή της σε επόμενο κρίσιμο στάδιο της ενταξιακής διαδικασίας χωρίς προηγούμενη, σαφή και αποδεδειγμένη 
πρόοδο τόσο στο ζήτημα των θαλασσίων ζωνών όσο και στην αποτελεσματική προστασία των δικαιωμάτων της 
Ελληνικής Εθνικής Μειονότητας; 

Ο ερωτών Βουλευτής 
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